
THỂ TÍCH KHỐI CHÓP VÀ LĂNG TRỤ
Câu 1: Cho hình chóp 
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Câu 2: Tính thể tích của chóp tam giác đều có tất cả các cạnh đều bằng [image: image10.png]
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Câu 3: Cho hình lăng trụ đều 
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. Tính thể tích của khối lăng trụ.
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Câu 4: Cho hình  chóp 
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SABC

 có đáy 
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. Tính thể tích  khối chóp S.ABC.
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Câu 5: Cho hình  chóp 
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Câu 6: Cho hình  chóp 
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 có đáy 
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Câu 7: Cho hình lăng trụ tam giác đều có các cạnh đều bằng a .Tính thể tích khối lăng trụ đều.
A.  
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Câu  8: Cho khối lăng trụ 
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 có thể tích là V, tính thể tích của khối chóp 
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Câu 9. Cho khối chóp 
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 có thể tích là V. Gọi 
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 lần lượt là trung điểm của 
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Câu 10. Cho khối chóp
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 , trên ba cạnh 
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 và 
[image: image83.wmf]’

V

  lần lượt là thể tích của các khối chóp 
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Câu 11. Cho hình chóp 
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Câu 12: Tính thể tích khối lăng trụ tam giác đều có tất cả các cạnh bằng 
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Câu 13: Tính thể tích khối chóp tứ giác đều có tất cả các cạnh bằng 
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Câu 14: Cho khối chóp có thể tích bằng
[image: image110.wmf]V

 , khi giảm diện tích đa giác đáy xuống 
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A . 
[image: image112.wmf]3

V




B. 
[image: image113.wmf]4

V




C. 
[image: image114.wmf]5

V




*D. 
[image: image115.wmf]6

V


Câu 15: Nếu ba kích thước của một khối chữ nhật tăng lên 4 lần thì thể tích của nó tăng lên:

A. 4 lần

B. 16 lần

*C. 64 lần 

D. 192 lần

Câu 16: Thể tích khối lăng trụ tam giác đều có cạnh đáy bằng 
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  và cạnh bên bằng 
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Câu 17: Kim tự tháp Kê(ốp ở Ai Cập được xây dựng vào khoảng 2500 năm trước Công nguyên. Kim tự tháp này là một khối chóp tứ giác đều có chiều cao 147 m, cạnh đáy dài 230 m. Tính thể tích của nó.
A. 2592100 m3
B. 2592100 m2
C. 7776300 m3
D. 3888150 m3
Câu 18: Cho hình chóp 
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 và nằm trong mặt phẳng vuông góc với 
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 Tính thể tích của khối chóp 
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Câu 19: Hình chóp tứ giác 
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Câu 20: Cho một khối lập phương biết rằng khi tăng độ dài cạnh của khối lập phương thêm 
[image: image141.wmf]2
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 thì thể tích của nó tăng thêm
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. Tính cạnh của khối lập phương đã cho.
*A. 3 cm

B. 4 cm

C. 5 cm

D. 6 cm

Câu 21: Cho hình chóp 
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 . Tính thể tích của khối chóp 
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Câu 22: Cho khối lăng trụ đứng tam giác 
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 có đáy là một tam giác vuông cân tại
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Câu 23: Một khối hộp chữ nhật 
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Câu 24: Cho khối chóp 
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Câu 25: Khối chóp 
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Câu 26: Cho hình lăng trụ ABC.A’B’C’ có đáy ABC là tam giác đều cạnh a, hình chiếu của C’ trên (ABC) là trung điểm I của BC. Góc giữa AA’ và BC là 30o. Thể tích của khối lăng trụ ABC.A’B’C’là:

A. [image: image213.png]
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C.[image: image217.png]





*D. [image: image219.png]



Câu 27: Cho khối chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông cạnh a. Hai mặt phẳng (SAC) và (SAB) cùng vuông góc với (ABCD). Góc giữa (SCD) và (ABCD) là 60o. Thể tích của khối chóp S.ABCD là:

*A. [image: image221.png]




B. [image: image223.png]




C. [image: image225.png]




D.[image: image227.png]



Câu 28: Cho hình lập phương có độ dài đường chéo bằng 
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. Thể tích của khối lập phương là.
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Câu 29: Cho hình lăng trụ tứ giác đều ABCD.A’B’C’D’ cạnh đáy 
[image: image233.wmf]43

dm. Biết mặt phẳng (BCD’) hợp với đáy một góc 
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. Tính thể tích khối lăng trụ.
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A. 325 dm3 

B. 478 dm3 

*C. 576 dm3

D. 648 dm3
Câu 30: Cho hình hộp chữ nhật ABCD.A’B’C’D’ với AB = 10cm, AD = 16cm. Biết rằng BC’ hợp với đáy một góc
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sao cho
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Câu 31: Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình chữ nhật, biết AB = 2a; AD = a. Hình chiếu của S lên đáy là trung điểm H của cạnh AB; góc tạo bởi SC và đáy là 
[image: image243.wmf]0

45

. Thể tích khối chóp S.ABCD là:
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Câu 32: Cho hình chop đều S.ABC có cạnh  đáy là a; SA = 2a. Thể tích khối chóp S.ABC là: 

A.  
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Câu 33: Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình chữ nhật, biết AB = a;  
[image: image252.wmf]3
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. Hình chiếu S lên đáy là trung điểm H cạnh AB; góc tạo bởi SD và đáy là 
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. Thể tích của khối chóp S.ABCD là:
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D. Đáp án khác

Câu 34: Cho hình chóp đều S.ABCD có cạnh đáy bằng a và cạnh bên tạo với đáy một góc 60o. Tính thể tích của hình chóp đều đó.
A. 
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Câu 35: Cho hình chóp [image: image261.wmf]S.ABC

 có đáy [image: image262.wmf]ABC

 là tam giác vuông tại B, [image: image263.wmf]ABa
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 vuông góc với mặt phẳng đáy. Biết góc giữa [image: image266.wmf]SC

 và [image: image267.wmf](
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. Tính thể tích khối chóp [image: image269.wmf]S.ABC
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Câu 36: Cho hình lăng trụ đứng  ABC.A’B’C’ có đáy ABC là tam giác vuông tại  B, [image: image274.wmf]·
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, cạnh BC = a, đường chéo [image: image275.wmf]AB

¢

  tạo với mặt phẳng (ABC) một góc 300.Tính thể tích khối lăng trụ ABC.A’B’C’
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Câu 37: Cho hình chóp đều[image: image280.wmf].
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có cạnh đáy[image: image281.wmf]2
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, góc giữa mặt bên và mặt đáy bằng[image: image282.wmf]0
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. Tính thể tích của hình chóp[image: image283.wmf].
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Câu 38: Cho hình chóp S.ABCD biết ABCD là một hình thang vuông ở A và D; AB = 2a; AD = DC = a. Tam giác SAD vuông ở S. Gọi I là trung điểm AD. Biết (SIC) và (SIB) cùng vuông góc với mp(ABCD). Tính thể tích khối chóp S.ABCD theo a
A.  
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4

a

 

D. 
[image: image291.wmf]3

3

3

a


Câu 39: Cho lăng trụ đứng ABC.A/B/C/ có đáy ABC là tam giác vuông tại B, AB = a, BC = [image: image292.wmf]2

a

, mặt bên (A/BC) hợp với mặt đáy (ABC) một góc 300 . Tính thể tích khối lăng trụ.
A. 
[image: image293.wmf]3

3

6

a



B.  
[image: image294.wmf]3

6

3

a



C.  
[image: image295.wmf]3

3

3

a



*D. 
[image: image296.wmf]3

6

6

a


Câu 40 : Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông cạnh a, cạnh bên SA vuông góc với mặt phẳng đáy và SC tạo với mặt đáy một góc bằng 600 .Tính thể tích khối chóp S.ABCD
*A.  
[image: image297.wmf]3

6

3

a



B.  
[image: image298.wmf]3

3

3

a



C.  
[image: image299.wmf]3

6

6

a



D. 
[image: image300.wmf]3

3

6

a


Câu 41: Cho hình chóp [image: image301.wmf]S.ABC

 có đáy [image: image302.wmf]ABC

 là tam giác đều cạnh [image: image303.wmf]a

, [image: image304.wmf]SA

 vuông góc với mặt phẳng đáy. Gọi [image: image305.wmf]I

 là trung điểm của [image: image306.wmf]BC

, góc giữa [image: image307.wmf](

)

SBC

 và [image: image308.wmf](

)

ABC

 bằng [image: image309.wmf]0

30

. Tính thể tích khối chóp [image: image310.wmf]S.ABC


A. 
[image: image311.wmf]3

3

8

a



B.  
[image: image312.wmf]3

6

24

a



C.  
[image: image313.wmf]3

6

8

a



*D. 
[image: image314.wmf]3

3

24

a


Câu 42: Cho lăng trụ 
[image: image315.wmf]ABC.A'B'C'

 có đáy là tam giác đều cạnh a. Hình chiếu vuông góc của điểm 
[image: image316.wmf]A'

 lên mặt phẳng 
[image: image317.wmf](ABC) 

trùng với trọng tâm tam giác 
[image: image318.wmf]ABC

. Biết khoảng cách giữa hai đường thẳng 
[image: image319.wmf]AA'

 và 
[image: image320.wmf]BC

 bằng 
[image: image321.wmf]a3

4

. Khi đó thể tích của khối lăng trụ là

*A. 
[image: image322.wmf]3

3

12

a



B. 
[image: image323.wmf]3

3

6

a



C. 
[image: image324.wmf]3

3

3

a



D. 
[image: image325.wmf]3

3

24

a


Câu 43: Tổng diện tích các mặt của một hình lập phương bằng 96 cm
[image: image326.wmf]2

.Thể tích của khối lập phương đó là:

*A. 64 cm
[image: image327.wmf]3



B. 84 cm
[image: image328.wmf]3



C. 48 cm
[image: image329.wmf]3



D. 91 cm
[image: image330.wmf]3


Câu 44: Cho hình chóp tam giác đều có cạnh đáy bằng a và cạnh bên tạo với đáy một góc 
[image: image331.wmf]j

. Thể tích của khối chóp đó bằng

*A . 
[image: image332.wmf]3

tan

12

a

j



B. 
[image: image333.wmf]3

tan

6

a

j



C. 
[image: image334.wmf]3

cot

12

a

j



D. 
[image: image335.wmf]3

cot

6

a

j


Câu 45: Cho hình chóp S~.ABC có đáy ABC là tam giác vuông tại B. Biết SA ( (ABC), AB = a, 
[image: image336.wmf]·

30

o

ACB

=

, góc giữa (SBC) và (ABC) bằng 
[image: image337.wmf]60

o

. Thể tích của khối chóp S.ABC là:

A. 
[image: image338.wmf]3

2

a




B. 
[image: image339.wmf]3

3

2

a



C. 
[image: image340.wmf]3

6

a




*D. 
[image: image341.wmf]3

2

a


Câu 46: Cho hình chóp đều S.ABCD có cạnh bên và cạnh đáy đều bằng a. Thể tích của khối chóp S.ABCD là: 

*A. 
[image: image342.wmf]3

2

6

a



B. 
[image: image343.wmf]3

2

2

a



C. 
[image: image344.wmf]3

3

a




D. 
[image: image345.wmf]3

a

 

Câu 47: Cho ABCD.A’B’C’D’ là hình lập phương có cạnh 
[image: image346.wmf]a

. Thể tích của tứ diện ACD’B’ bằng bao nhiêu?

*A. 
[image: image347.wmf]3

3

a

 

B. 
[image: image348.wmf]3

2

3

a



C. 
[image: image349.wmf]3

4

a

 

D. 
[image: image350.wmf]3

6

4

a

 

Câu 48: Một lăng trụ tam giác ABC.A’B’C’ có đáy là tam giác đều ABC cạnh 
[image: image351.wmf]a

 . Cạnh bên bằng b và hợp với mặt đáy góc 
[image: image352.wmf]60

o

. Thể tích hình chóp 
[image: image353.wmf]A

¢

.BCC’B’ bằng bao nhiêu?

*A. 
[image: image354.wmf]2

4

ab



B. 
[image: image355.wmf]2

2

ab

 

C. 
[image: image356.wmf]2

43

ab



D. 
[image: image357.wmf]2

3

2

ab

 

Câu 49: Cho khối chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình thang vuông tại A và D; biết 
[image: image358.wmf]2

ABADa

==

, 
[image: image359.wmf]CDa

=

. Góc giữa hai mặt phẳng (SBC) và (ABCD) bằng 600. Gọi I là trung điểm của AD, biết hai mặt phẳng (SBI) và (SCI) cùng vuông góc với mặt phẳng (ABCD). Thể tích khối chóp S.ABCD là:

 A. 
[image: image360.wmf]3

35

5

a



B. 
[image: image361.wmf]3

35

8

a



*C. 
[image: image362.wmf]3

315

5

a



D. 
[image: image363.wmf]3

315

8

a


Câu 50: Xét hình chóp S.ABCD với M, N, P, Q lần lượt là các điểm trên SA, SB, SC, SD sao cho 
[image: image364.wmf]1

2

SMSNSPSQ

MANBPCQD

====

. Tỉ số thể tích của khối tứ diện SMNP với SABC là:

A. 
[image: image365.wmf]1

9

.


B. 
[image: image366.wmf]1

27

. 

C. 
[image: image367.wmf]1

4

.


D. 
[image: image368.wmf]1

8

.

Câu 51: Khối chóp S.ABCD có thể tích là V. Gọi M, N lần lượt là trung điểm của SC, SD. Thể tích của khối chóp S.ABMN là:

A. [image: image370.png]


 


B. [image: image372.png]





C. [image: image374.png]





D. [image: image376.png]


   
Câu 52: 

	Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình bình hành. M và N theo thứ tự là trung điểm của SA và SB. Tỉ số thể tích 
[image: image377.wmf].

.

SCDMN

SCDAB

V

V

 là: A. 
[image: image378.wmf]1

2

           B. 
[image: image379.wmf]1

4

          C. 
[image: image380.wmf]5

8

           D. 
[image: image381.wmf]3

8


	[image: image382.jpg]





Câu 53: 

	Cho một tứ diện đều có chiều cao h. Ở ba góc của tứ diện người ta cắt đi các tứ diện đều bằng nhau có chiều cao x để khối đa diện còn lại có thể tích bằng một nửa thể tích tứ diện đều ban đầu (hình bên dưới). Giá trị của x là bao nhiêu?

A. 
[image: image383.wmf]3

2

h

         B. 
[image: image384.wmf]3

3

h

       C. 
[image: image385.wmf]3

4

h

        D. 
[image: image386.wmf]3

6

h


	[image: image387.jpg]





Câu 54: Cho hình chóp S~.ABCD có đáy ABCD là hình vuông cạnh a. Mặt bên (SAB) là tam giác đều và  vuông góc với đáy.Thể tích hình chóp S~.ABCD là

A. 
[image: image388.wmf]3

3

2

a



B.
[image: image389.wmf]3

3

3

a



C.
[image: image390.wmf]3

3

a




*D.
[image: image391.wmf]3

3

6

a


Câu 55: Cho hình lăng trụ đứng[image: image392.wmf].'''

ABCABC

có đáy[image: image393.wmf]ABC

là tam giác vuông tại[image: image394.wmf]·

0

,,60

AACaACB

==

. Đường chéo[image: image395.wmf]'

BC

của mặt bên [image: image396.wmf](

)

''

BCCC

 tạo với mặt phẳng [image: image397.wmf](

)

''

mpAACC

 một góc [image: image398.wmf]0

30

. Tính thể tích của khối lăng trụ theo [image: image399.wmf]a

. 

A. 
[image: image400.wmf]a

3

3

 

B. 
[image: image401.wmf]a

3

6



C. 
[image: image402.wmf]3

3

3

a



D. 
[image: image403.wmf]3

6

3

a


Câu 56: Cho hình chóp[image: image404.wmf].

SABCD

có đáy[image: image405.wmf]ABCD

là hình chữ nhật có[image: image406.wmf],2

ABaBCa

==

. Hai[image: image407.wmf](

)

mpSAB

và [image: image408.wmf](

)

mpSAD

 cùng vuông góc với mặt phẳng đáy, cạnh[image: image409.wmf]SC

hợp với đáy một góc[image: image410.wmf]0

60

. Tính thể tích khối chóp[image: image411.wmf].

SABCD

theo[image: image412.wmf]a

. 

A. 
[image: image413.wmf]a

3

25

3



B.  
[image: image414.wmf]a

3

15

3



*C.  
[image: image415.wmf]a

3

215

3



D. 
[image: image416.wmf]a

3

25

5


Câu 57: Cho hình chóp 
[image: image417.wmf].

SABC

 có đáy 
[image: image418.wmf]ABC

 là tam giác vuông cân tại [image: image419.wmf]B

, 
[image: image420.wmf]ABa

=

. Gọi [image: image421.wmf]I

 là trung điểm [image: image422.wmf]AC

, tam giác 
[image: image423.wmf]SAC

  cân tại 
[image: image424.wmf]S

  và nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy. Tính thể tích khối chóp [image: image425.wmf]S.ABC

, biết góc giữa [image: image426.wmf]SB

 và mặt phẳng đáy bằng [image: image427.wmf]0

45

.
*A.  
[image: image428.wmf]3

2

12

a



B.  
[image: image429.wmf]3

3

12

a



C. 
[image: image430.wmf]3

2

4

a



D. 
[image: image431.wmf]3

3

4

a


Câu 58: Hình chóp[image: image432.wmf].

SABC

có[image: image433.wmf]2

BCa

=

, đáy[image: image434.wmf]ABC

là tam giác vuông cân tại [image: image435.wmf],

CSAB

là tam giác vuông cân tại[image: image436.wmf]S

và nằm trong mặt phẳng vuông góc với mặt đáy. Gọi I là trung điểm cạnh[image: image437.wmf]AB

. Biết [image: image438.wmf](

)

mpSAC

 hợp với [image: image439.wmf](

)

mpABC

 một góc [image: image440.wmf]0

60

. Tính thể tích khối chóp S.ABC.
*A.  
[image: image441.wmf]a

3

23

3



B.  
[image: image442.wmf]a

3

6

3



C. 
[image: image443.wmf]a

3

26

3

                 D. 
[image: image444.wmf]a

3

6

6


Câu 59: Cho hình chóp[image: image445.wmf].

SABCD

có đáy[image: image446.wmf]ABCD

là hình vuông cạnh a, [image: image447.wmf](

)

SAABCD

^

và mặt bên[image: image448.wmf](

)

SCD

 hợp với mặt phẳng đáy[image: image449.wmf]ABCD

một góc[image: image450.wmf]0

60

. Tính khoảng cách từ điểm[image: image451.wmf]A

đến [image: image452.wmf](

)

mpSCD

.
A. 
[image: image453.wmf]3

3

a



B.  
[image: image454.wmf]2

3

a



C. 
[image: image455.wmf]2

2

a



*D. 
[image: image456.wmf]3

2

a


Câu 60: Hình chóp 
[image: image457.wmf].

SABC

, cho biết  đáy
[image: image458.wmf]ABC

 là một tam giác vuông tại[image: image459.wmf],3,4

BBAaBCa

==

,
[image: image460.wmf]mp()()

SBCmpABC

^

. Biết 
[image: image461.wmf]23

SBa

=

 , 
[image: image462.wmf]·

0

30

SBC

=

. Tính khoảng cách từ điểm [image: image463.wmf]B

đến
[image: image464.wmf]()

mpSAC

.
*A. 
[image: image465.wmf]a

67

7



B.  
[image: image466.wmf]3a

7

7



C. 
[image: image467.wmf]5a

7

7



D. 
[image: image468.wmf]4a

7

7


Câu 61: Cho hình chóp 
[image: image469.wmf].

SABC

có đáy là [image: image470.wmf]ABC

D

 vuông cân ở [image: image471.wmf](

)

,2,,

BACaSAmpABCSAa

=^=

. Gọi [image: image472.wmf]G

là trọng tâm của [image: image473.wmf]SBC

D

, [image: image474.wmf](

)

mp

a

đi qua[image: image475.wmf]AG

và song song với BC cắt [image: image476.wmf],

SCSB

lần lượt tại[image: image477.wmf],

MN

. Tính thể tích khối chóp[image: image478.wmf].

SAMN

.

A. 
[image: image479.wmf]4a

3

27



*B.  
[image: image480.wmf]a

3

2

27



C.  
[image: image481.wmf]a

3

2

9



D. 
[image: image482.wmf]4a

3

9


Câu 62: Cho hình chóp
[image: image483.wmf].

SABC

có đáy là[image: image484.wmf]ABC

D

đều cạnh[image: image485.wmf]a

và[image: image486.wmf](

)

SAABC

^

,[image: image487.wmf]2

SAa

=

. Gọi[image: image488.wmf],

HK

lần lượt là hình chiếu vuông góc của điểm [image: image489.wmf]A

lần lượt lên cạnh [image: image490.wmf],

SBSC

. Tính thể tích khối [image: image491.wmf].

ABCKH

theo[image: image492.wmf]a

.
A.  
[image: image493.wmf]a

3

3

50



B. 
[image: image494.wmf]a

3

33

25



C.  
[image: image495.wmf]a

3

33

50



D. 
[image: image496.wmf]a

3

32

25


Câu 63: Cho hình chóp đều [image: image497.wmf]S.ABCD

, biết hình chóp này có chiều cao bằng [image: image498.wmf]a2

 và độ dài cạnh bên bằng [image: image499.wmf]a6

. Tính thể tích khối chóp [image: image500.wmf]S.ABCD


A. 
[image: image501.wmf]a

3

83

3



B.  
[image: image502.wmf]10a

3

2

3



*C.
[image: image503.wmf]a

3

82

3



D. 
[image: image504.wmf]10a

3

3

3
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